

# 文明养宠 助建人民城市

为促进上海志愿服务事业高质量发展,推动志愿服务深度融入基层治理,中共上海市委社会工作部、上海市志愿者协会、上海市志愿服务公益基金会组织开展了2023-2024年度上海市新时代志愿服务重点项目资金扶持工作。经初审审核、专家评审组入围评审等环节,上海市动物疫病预防控制中心“文明养宠城市行动——共筑公共卫生安全网”项目入选资金扶持名单。

据不完全统计,上海有100多万条宠物狗、超过120万只宠物猫,在给宠物主带去心灵慰藉的同时,宠物弃养、宠物扰邻、人畜共患病等社会矛盾和公共卫生问题也日益显现。2023年,上海市公安局、市文明办等11家委办局联合印发《上海市文明养宠三年行动重点工

作任务书(2023-2025)》,明确提出下一阶段文明养宠工作要围绕加强疫病检测、构筑防疫屏障,强化宣传教育、营造良好氛围等七个方面展开,不断提升养宠管理精细化水平,大力营造人与自然和谐共生的社会氛围,不断提高市民文化素质和文明程度。

据了解,上海市动物疫病预防控制中心主要负责本市重大动物疫病和主要人畜共患病防控工作。近年来,中心在做好本职工作的同时,不断拓宽服务范围,顺应城市发展需求,积极投身科学文明养宠宣传,切实践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念。

此次入围的“文明养宠城市行动——共筑公共卫生安全网”项目,主要构建“社区+学校+网络”三位一体宣传途径,

以“宣传册+宣传视频+原创文章”为科普载体,结合“科普宣讲+免费义诊”的面对面沟通形式,全方位多角度开展科学文明养宠宣传。

项目联合街道走进居民区,发放宣传材料的同时,面对面科普文明养宠知识;邀请宠物专家,为居民宠物进行免费义诊;开发科学文明养宠特色课程,走进“爱心暑/寒托班”,为小朋友们科普养宠知识的同时,在孩子们心中种下科学探索的种子;针对养宠普遍问题和关注焦点,设计制作主题宣传材料,包括宣传册、海报、视频,撰写科普文章等,提高科普趣味性,扩大科普覆盖面。

据悉,上海市动物疫病预防控制中心志愿者服务队成立于2017年,现有注册志愿者63人。一直以来,服务队以保障



兽医公共卫生安全为宗旨,结合专业优势,依托“学雷锋纪念日”“爱心暑/寒托班”“世界志愿者日”等契机,围绕科学文明养宠科普宣传组织开展系列特色志愿服务活动,与程家桥街

道、新泾镇、大宁路街道等多个社区形成长期合作关系,向居民传递了科学文明养宠知识,得到了居民的广泛好评。

(来源:上海市动物疫病预防控制中心)

## 饲养一只花枝鼠要了解什么?



网络资料图

花枝鼠,这一被称为“奶牛大白鼠”的品种,实际上是褐家鼠的一种特殊驯化或变异形态。从分类学的角度来看,它仍属于啮齿目鼠科的一员。与它的“野生亲戚”相比,花枝鼠在外观和性格上有着显著的不同,这也是其作为宠物受到喜爱的原因之一。

### 令人喜爱的外观

花枝鼠的毛色是它最为引人注目的特征之一。它的毛发呈现出独特的黑白相交色彩,这种色彩分布与奶牛相似,因此得名“奶牛大白鼠”。其中,从前肢到头部的毛发常为巧克力色或黑色,这一特征被形象地称为“头巾”。背部则多以白色为主,但散布着黑色斑点,或者中央有一道醒目的黑毛,这也为花枝鼠增添了几分神秘与魅力。

除了独特的毛色,花枝鼠

的体型也是它吸引人的一大特点。花枝鼠的体型相对娇小,这使得它们更容易被人们所接受和喜爱。同时,花枝鼠的性格温顺,易于驯养,这也是其成为流行宠物的重要因素之一。与野生的褐家鼠相比,花枝鼠更善于与人互动,能够迅速适应家庭环境,成为人们生活中的一部分。

花枝鼠的长尾巴也是它的一个显著特征。它们的尾巴长度接近于身体长度,尾巴上常带有黑色斑块,这种特殊的尾巴不仅增加了花枝鼠的辨识度,还为其增添了几分俏皮与灵动。这种特征在野生褐家鼠中并不常见,也使得花枝鼠在外观上更加独特和吸引人。

### 独特的生态习性

花枝鼠的生态习性主要受到其宠物鼠种的身份以及人类饲养活动的影响。在自然状态

下,花枝鼠可能更倾向于夜间活动,这是许多小型哺乳动物为了躲避天敌而形成的习性。然而,在人类的饲养环境中,花枝鼠的作息时间往往会发生一定的变化。

长时间的驯养使得花枝鼠逐渐适应了人类的生活节奏。它们可能会在白天醒来,与主人进行互动,享受被抚摸和玩耍的乐趣。到了晚上,如果主人保持安静,花枝鼠也会相应地进入休息状态。这种作息时间的调整,使得花枝鼠能够更好地融入人类家庭,成为人们的忠实伴侣。

除了作息时间外,花枝鼠对环境条件也有一定的要求。它们喜欢通风良好、干燥且无强烈阳光直射的环境。这样的环境不仅能够保持空气新鲜,避免潮湿引发的疾病,还能让花枝鼠感到舒适和安全。在布置饲养笼时,主人们通常会考虑到这些因素,为花枝鼠提供一个既美观又实用的生活空间。

食物是花枝鼠生态习性的另一个重要方面。花枝鼠对食物的选择性较强,它们更倾向于食用营养丰富、易于消化吸收的食物。例如,各种谷物、坚果、水果以及专为花枝鼠设计的饲料都是它们喜爱的食物。为了确保花枝鼠的健康,主人们需要为它们提供均衡的饮食,避免单一食物造成的营养缺乏。

繁殖能力方面,花枝鼠具有较强的生育能力。在适宜的饲养条件下,它们能够迅速繁殖后代,扩大种群规模。然而,作为宠物鼠种,花枝鼠的繁殖活动通常受到人类的控制和管理。主人们会根据饲养计划和需求来安排花枝鼠的配对和繁殖工作,以确保种群数量的合

理增长和优良品质的传承。

总的来说,花枝鼠的生态习性既保留了其作为小型哺乳动物的某些自然特征,又受到了人类饲养活动的深刻影响。这种相互影响使得花枝鼠能够更好地适应人类环境,成为人们喜爱的宠物之一。

### 需要时常保持警惕

花枝鼠,这一深受宠物爱好者喜爱的宠物鼠种,虽然性格温顺且外貌独特,但在饲养过程中,仍需对其可能带来的危害保持警惕。由于其天生的好奇心和探索欲,花枝鼠有时可能会尝试逃离饲养环境,这就为其可能进入人类生活空间并引发一系列问题埋下了隐患。

为了防止这类情况的发生,饲养者可以采取一系列措施,如定期检查饲养笼的牢固性,确保无逃逸的漏洞。同时,在饲养环境周围设置陷阱或使用捕捉器,以便在花枝鼠逃逸时能够迅速将其找回。

除了逃逸问题,花枝鼠作为宠物鼠种,还有可能携带并传播某些疾病,虽然这一情况相对较少,但仍需引起饲养者的足够重视。为了防止疾病的传播,饲养者应定期为花枝鼠进行健康检查,确保其身体状况良好。同时,保持饲养环境的清洁卫生也是至关重要的,定期清理饲养笼,更换新的食物和水源,可以有效减少细菌滋生和疾病传播的风险。

对于饲养花枝鼠的爱好者来说,学习并掌握正确的饲养方法也是必不可少的。合理的饮食搭配、适宜的生活环境以及充足的运动空间都是确保花枝鼠健康成长的关键因素。

(来源:小宠星球)

## 点击

### 乌龟冬眠注意事项

乌龟冬眠是一种生存策略,它们会进入一种休眠状态以应对寒冷的冬季。因此,当饲养的乌龟冬眠时,饲养者们有许多需要注意的事项。

乌龟冬眠前需要找到一个适当的地方,这个地方应该有足够的保护,以避免受到外界的干扰。例如可以选择在泥土或沙子中挖个洞作为乌龟的冬眠场所。

乌龟冬眠时需要注意保持身体的水分。乌龟进入冬眠状态后,它们的新陈代谢将会非常缓慢,因此水分的流失也会减少。但在冬眠期间,乌龟的身体仍然需要水分来满足基本的生理需求。饲养者们可以在乌龟冬眠前给它们提供足够的水源,以确保它们在冬眠期间能够得到所需的水分。

乌龟冬眠时还需要注意温度的控制。冬眠期间,乌龟的体温会下降到与环境温度相适应的水平,这样可以帮助它们减缓新陈代谢,并使身体能量得到有效的保存。如果环境温度过低或过高,都可能对乌龟的健康造成不利影响。因此在冬眠前饲养者们要确保乌龟的冬眠环境温度适宜,并且在整个冬眠过程中持续监测温度变化,确保乌龟的舒适度。

乌龟冬眠时需注意饮食问题。由于冬季的食物资源有限,乌龟通常在冬眠前会摄入大量的食物来储存能量。这样一来,在冬眠期间,乌龟就可以依靠自身储存的能量维持生活需求。如果乌龟在冬眠前没有吃足够的食物,就可能影响其冬眠的质量和持续时间。因此饲养者们要确保乌龟在冬眠前饮食充足,并且提供适当的食物种类以满足其能量需求。

(来源:动物也神奇)